



早春时节，草长莺飞，东风浩荡，正是一年中户外踏青放风筝的好时节。

漫漫寒冬，人们深居简出，蛰居数月，春天来了，万物复苏，适宜人们走出户外，亲近自然，舒展身心，而放风筝正当其时，亦十分契合人们到大自然中领略春光胜景的美好意愿。

在那岸柳拂堤的漫长沙颍河之畔、在那视野开阔的经济开发区人民广场、在那芳草碧连天的和谐公园……适宜放风筝的区域实在是多，数不胜数。

适时举家出动、或约上几名挚友抑或独自行动，带上心仪的风筝，忙趁东风，放长引线，使之翱翔在碧空蓝天，该是多么惬意舒畅啊！

举目仰望，碧空如洗的蓝天上，小燕子、蝴蝶、雄鹰、金鱼等五颜六色的风筝当空飞翔，令人赏心悦目。

放风筝是老少皆宜的传统娱乐健身活动，在阳光明媚的春天，在蓝

# 忙趁东风放纸鸢

■胡玉华

天白云下，在风景秀丽的河畔、公园、小广场，随处可见手牵着风筝引线，或奔跑、或漫步、或时而仰望蓝天上远近高低颜色各不相同的风筝、时而环顾如画美景及陶醉在欢乐中的孩童，他们无忧无虑地奔跑着，放飞着心情。

放风筝是春天里孩童外出游玩的一大乐事，每逢此时，他们便兴致勃勃，乐此不疲。于过去迥然不同的是，当今孩子们所放的风筝，鲜有自己动手制作，多为购买的成品风筝。

做工精巧、色彩艳丽、造型优美、品种繁多的风筝，在众多放风筝的区域皆有出售。这些琳琅满目的风筝，产地十有八九为我国鸢都——潍坊。潍坊是风筝的发源地，风筝制作久负盛名，工艺精湛，享誉中外。近年来，每年四月都会在当地举办国际风筝节，吸引来自几十个国家和地区的代表团参赛，进行友好交流的同时，也一争高下。

我对放风筝的喜爱由来已久，早在半个世纪前的少儿时期，每年到放风筝的时节，便会不失时机地和要好的小伙伴相约，带着自己精心制作的风筝去郊外放，根本不知什么是疲倦，尽兴才归。

积习相沿，在儿子的少年时代，每

到初春时节，我便于假日或儿子放学归来早的时候，一起到沙颍河畔或附近的经济开发区人民广场放风筝。

那时给儿子购买过的风筝花样繁多：有展翅欲飞的雄鹰、轻盈灵动的蝴蝶、栩栩如生的小燕子、色彩斑斓的京剧脸谱等，我也曾动手用竹子做骨架，给儿子制作过一个大众化传统式样的风筝。每每风筝起飞高远的美妙时刻，亦是儿子最为兴奋的时候。伴随着手中风筝引线的渐渐松动放长，风筝借助强劲风力扶摇直上，此时我仰头望着自己亲手做的风筝在高高的蓝天飞翔，和场地上众多造型各异，色彩缤纷的风筝一较高下，总是高兴得像孩童一样手舞足蹈，看着儿子欢快无比的样子，我更乐不可支，当时的幸福非笔墨所能形容。

一直以来，每当春天来临之际，无论自己放风筝与否，我定要身临其境去感受一下放风筝的氛围，耳闻目睹其热闹非凡的喜人景象。

初春时节的一日下午，当我途经太昊路时，远远便看到开发区人民广场上空漫天竞放的风筝，不由自主便中断行程，兴致勃勃地加入其中，成为中间的一员。

在广场一隅，一位年逾古稀的老

翁手持长长的风筝引线，沉浸在幸福美妙的时光，远眺拖着细长尾巴的风筝起飞高远，却亦显得另类，独具一格。与众不同的是，一望便知所放风筝定然是老翁亲手制作，不便■讪，唯恐打扰其雅兴，便知趣离开。

广场湛蓝色的上空风筝翔集，颜色各异、形状更各有不同，远远望去，蔚为壮观。摇头摆尾的龙类风筝、上下翱翔的雄鹰、憨态可掬的熊猫、惟妙惟肖的猪八戒、长袖善舞的众仙女等风筝，极目远眺，有为数不多的几个风筝已高入云端，却停在空中纹丝不动，好似固定一般，其状如鸟，图画般镶嵌在高高的蓝天上，这些群翔的风筝把广场上空点缀得分外绚丽多彩。

孩童是场地上当仁不让的主角，快乐是这里的主旋律，学龄前的儿童在大人们的呵护下，手持不长的风筝引线，欢快地奔跑着，顾不得擦拭额前流淌的汗水；一对对年轻的夫妻一边怀抱幼童，一边放着风筝，不时遥指高翔的风筝，逗其一乐，场面煞是温馨；三五成群的少儿仰望着蓝天，专注于竞放风筝，脸上却有掩饰不住的惬意……广场上处处充溢着欢乐祥和气氛，不禁让人留连忘返，乐不思归。

## 憨娘

■高美兰

“憨子、憨子。”一群小孩儿在娘后面喊。

“嘿嘿、嘿嘿。”娘憨笑着继续向前走。

“滚，哪远滚哪去。”我恶狠狠地轰着跟在娘身后的小孩儿，一边急忙从娘身边走过去。

“明、明。”娘小跑着追赶我。我瞪了娘一眼，咬着嘴唇继续往家走。泪水如蚯蚓般在脸上流淌。我恨自己有个憨娘，除了会“嘿嘿”傻笑，啥也不会。

“呜呜——呜呜——”我把头埋进被子里，委屈得嚎啕大哭。

“咋啦？”爹拉着被子问。

“不要你管！”我把胳膊向后甩去。我本想甩开爹的手，没想到却一巴掌打在爹脸上。爹被吓住了，惊讶地看着我，手哆嗦着。

“明、明。”娘疯了一样坐在床上，把我搂在怀里。我边挣扎边哭喊：“人家的叔、爹、娘都是大队支书、会计、主任……可你们除了傻、就是憨……”娘大哭起来。

我抹了把鼻涕，又哽咽着说：“学校公布名单了，今年推荐上大学的有李卫国、李红卫、李艳红……还有我！”

“有俺的儿、有俺的儿。”娘拍着手笑。

“有你的名字还哭啥？”爹的声音特别小。

“可上大学的名额只有一个！”我推开娘，又哭起来。

我清楚记得公布的名单的那晚，娘没烧汤就出去了，月亮西

下后才回来。那晚，娘被人打得鼻青脸肿。我问娘：“你这是咋啦？谁打的？”娘没说话，但向我憨笑了两声。

娘去世时，我回到村里，才明白我是如何上的大学。村子里的人说，那晚娘拿着两个熟鸡蛋去找支书，可支书家里坐满了人，娘便没有进去，直接去东屋找支书娘了。支书是个孝子，他娘瘫痪在床，端屎倒尿的活都是支书干。

“明他娘，你来的正好，快帮婶把尿盆端来。”支书娘正憋得难受，眼见就要尿床。娘二话没说，跑到院子里，端着尿盆进了屋，抱着老太太下床小便。之后，娘还给老太太洗了脚、剪了指甲。

第二天，娘早早来到支书家，倒了尿盆，又帮老太太穿衣、洗脸、梳头。

“明他娘，咋能总让你给婶端屎倒尿啊！”老太太拉着娘的手说：“多脏啊！”

“嘿嘿，不脏。”娘憨笑着说。

接连一周，娘早晚都去伺候老太太。

老太太感动不已，拉着娘的手说：“俺的憨媳妇，你有啥事，告诉婶，婶给你办。”

娘说：“只要能让俺儿上大学，俺愿意伺候婶一辈子，百年后，俺披麻戴孝去送婶。”

知道这件事后，我痛哭着走到娘的坟前，后悔之前那样对待我的憨娘。

## 又见春暖花开

■韩运成

春寒料峭  
大地复苏  
一切都在蓄势待发  
绽放新的生命轮回  
一切都在悄悄萌动  
迸发蛰伏已久的美丽

没了寒冬的束缚  
一切都变得惬意和悠然  
站在和煦的春风里  
我张开双臂  
闭上眼睛  
感受今年的春暖花开

## 诗四首

■魏华

### 过年

银鼠撤退金牛到，  
携福带财迎风笑。  
万里山河披锦绣，  
红梅早把春来报。  
绚丽烟花空中照，  
全国人民新春闹。  
万众一心开新卷，  
岁首初音锣鼓敲。

岁月轮回，光阴去如风。  
数度光阴流水去，  
情已记，觅无踪。

### 鹧鸪天·元宵节

万家灯火不夜天，  
大街小巷万民欢。  
秧歌旱船喜相约，  
龙舞彩车首尾连。  
阴霾去，艳阳天，  
蓝蓝碧空兆丰年。  
神州国泰民安乐，  
东方雄狮国梦圆。

### 感慨

推窗远望室外遥，  
雾罩三川随风飘。  
偏逢一雀高枝落，  
便引诗情到树梢。

### 江城子·新春

爆竹禁放冷寒中，  
寂无声，意怎浓？  
环宇茫茫，  
三川雾朦胧。  
纵使暖风吹小院，  
寒气盛，草儿萌。  
凭栏何处诉衷肠？  
时间匆，世不同。